



會址：台北市新生北路2段74號10樓之7  
專線：02-25372528 傳真：02-25515366  
發行人暨第十七屆理事長：林 喆

## 同擔苦難、攜手重建、獻上感恩(節錄)

### -----TCMA十年尼希米行動

陳恒德醫師

#### 老幹新枝再出發

TCMA (臺灣基督徒醫學協會www.tcma.org.tw) 成立於1967年，為臺灣最早成立的全國性基督徒醫療團體。為更了解原住民需求，長年在嘉義阿里山鄒族中當志工張克平長老是我表哥，2009年2月，帶著我大哥陳恒常醫師（當時TCMA理事長）和我上阿里山拜訪各部落教會，與部落牧師、長老座談，了解原住民有健康、醫療、教育、經濟、家庭、信仰、文化傳承、人口外流等等問題。雖有主內一家、彼此相愛的關係建立，但如何找到事工切入點，卻有些心有餘而力不足的茫然。

#### 與神立約尼希米

當2009年8月7-9日TCMA在宜蘭辦ICMDA台日韓百人國際會議，聽學生報告在阿里山各部落的體驗與服務時，才知他們8月7日下山前所住的里佳部落莊長老民宿，已被莫拉克颱風帶來的土石流半夜沖毀，夜半水深及腰倉惶逃命。台灣的災情迅速傳遍世界，我的心就像舊約先知尼希米一般，為南部同胞災情慘重而難過。9月27-28日，我召集TCMA一些青年和我上山去瞭解災情和需要，拍攝紀錄片上網，主日參加茶山教會禮拜。行前一週，老村長表示教會目前無牧師，詢問可否由我們負責當日講道？我硬著頭皮答應，順勢將近日心情化為講道「我們起來建造吧！~尼希米行動」。此時上山，

發現災後滿目瘡痍，當我站在神聖的講台講道時，聖靈同時刺痛我的內心，我口所講道內容，不僅是對少數會眾勉勵，更是向上帝信心的禱告與立約~只要我們願意順服祂的帶領「同擔苦難，攜手重建」，有一天必如尼希米一樣，完成重建，向神獻上感恩。我不能講完就走，回去過自己安適的生活。2009年9月正值921大地震滿十周年，全台都在審視十年重建史，我心裏暗自向神禱告立約，求主幫助我至少十年投入。只有回到以教會為中心，包含心靈、文化、產業、醫療、教育等面向的社區重建，重新(心)生命扎根、建立信仰，才能真正改變鄒族社群，也才有真正的希望與盼望。雖仍如以前知道TCMA和自己力量薄弱，但是內心卻十分平安與篤定，因為知道這感動是出於神，憑信心仰望上帝開路。

#### 關懷之旅做先鋒

2009年10月起，我投稿基督教論壇報「鄒族部落行，齊心重建尼希米」，並受邀多次分享尼希米行動。11月，我所屬的榮光小組教會，將教會賑災專戶所餘62萬餘元全數奉獻給山美教會興建教育中心。我所屬醫藥品查驗中心，付版權費採鄒族藝術家白紫畫作為賀卡和電子賀卡寄給多人和單位。聖誕節，長老會派助理總幹事林芳仲牧師和TCMA三十餘人上山關懷之旅，拜訪長老會設立之關懷站，清

晨登茶山村外高處有「女人部屋」之稱的涼亭，芳仲牧師主理「舉目向山禱告會」，一起按手為原住民牧者祈禱，也求神醫治受傷的大地。芳仲牧師主持重建座談會，決議醫療事工邀TCMA為夥伴團體。堂弟陳恒順醫師為家醫科主治醫師，在台大醫院負責遠距醫療的計畫，當日也派一組研究人員進入山美設點，使用手提可攜帶式儀器，測量血壓、血糖、血氧、心電圖，以健保卡建立個人病歷，透過網路傳送至台大判讀，亦可以Skype連線問診，稱之「天使在線」。

## 居家關懷代義診

2010年四月，TCMA上山到各部落義診，每天看上百位村民，有衛教、牙科、腹部超音波、各科醫師問診。義診結束，大家都各自下山，但是台大一位公衛護理師卻繼續留下五個星期，全面觀察部落日常生活的點點滴滴。下山之後，她寫了一個報告給TCMA，陳述部落真正需求不是義診，義診只有三四天，對部落的幫助很小。這五週生活的結論就是：部落應該要有像她這樣的公衛護理師常駐與衛教，必要時適當聯絡轉診醫院治療。建議由安牧師推薦與督導，TCMA出資，在部落裡聘請有醫藥常識或背景的原住民為居家關懷員，關心老人的生活，以台大家醫科陳恒順醫師為召集人的TCMA成員，固定每一兩個月上山。TCMA支持教會開辦老人食堂，每兩週一次，聚集老人一起做傳統鄒族料理與手工藝，也常帶他們出遊，走在政府長期照護之前的身、心、靈全人關懷。這兩位居家關懷員皆教會長老，TCMA由2010年一直支持到現在。

## 再造杏林護山林

2011年2月TCMA在來吉舉辦第45屆年會，民宿主人親自於營火晚會中跳鄒族勇士舞，他又高興又感傷的說，民宿以往只要有50位以上遊客入住，就會跳勇士舞歡迎，今天自八八風災後四百多天來，第一次跳勇士舞。在鄒族陳清發牧師祝福禱告下，我在蘭后民宿前庭園種下第一棵杏樹，第一批共種15棵。五月又於達邦宣教營地種48棵、樂野教會8棵、特富野教會8棵、里佳教會8棵、山美重建關懷站20棵和新美教會8棵。緣起乃因有次下山前和老村長閒聊鄒族未來想做甚麼？她隨口講應該種

樹，既可水土保持，又可發展賞鳥，可惜林務局補助金太少，每種一棵樹，20年不可砍，每年僅補助20元。我有日靈機一動，就發起以「再造杏林」為名，向醫藥界募捐，每認養一棵杏樹捐千元。因仁心仁術的醫藥界常被形容為「杏林之光」，這些杏樹遍及各部落逐漸成長，也象徵眾人的愛心一路陪伴。

## 深耕故鄉動員令

2012年6月，台灣最會說故事的歐吉桑-吳念真導演正製作一個名為「新故鄉動員令」的系列專題，專訪回到偏鄉長期服務的人說故事，我推薦風災時，忍著痛風，跛腳也要徒步趕回部落守護的安志強牧師受訪，因為他才是真正釘根偏鄉與在地深耕的人，也是重建站主任。安牧師邀請我陪他一起受訪，他說風災之後，看見台灣的人心很美麗，TCMA並不是其中資源最多的團體，但他最認同我們一起磨合摸索體會出來的精神，希望能以此範例，就是在主裡建立「生命陪伴的家人關係」；先建立關係，不斷聆聽他們真正的需要與想法，所有事工不僅徵得他們同意，帶進資源，並且尊重族人的參與甚至使其主導，如家人般一路陪伴，沒有階段性分手前的焦慮與之後茫然的無以為繼。此訪問最後以「鄒族站起來，天災危機變轉機」與其他46個故事於2013年由遠流出版社出版。

## 游藝學校創新局

2012年8月，TCMA再度在台主辦ICMDA東亞區年會，安排來自美、韓、蒙古、吉爾吉斯、港、台三十多位學生和醫療工作者上茶山服務。我特地找了樂野部落的鄒族人師大汪明輝副教授(今原民會副主委)，以英文為大家介紹鄒族的文化變遷與人文地理。當晚安牧師、堂弟恒順醫師、我和汪教授於野摩居前涼亭徹夜聊天，汪教授直言政府給原住民加分的教育政策是失敗的，因為考試內容一味要原住民去學習平地人規劃的教材，而部落文化、族語、傳統技藝如當獵人設陷阱、與山豬搏鬥的勇氣與技巧等，逐漸失傳，他甚至成為找不到回鄉路的鄒族人，因為部落裡沒有適合他的工作，他也沒有機會學會殺山豬成為受族人尊敬的獵人勇士。我驚覺這台灣多元豐富文化中極重要部分的原住民文



化，正在快速流失。不僅鄒族人需要傳承，甚至平地人也要來此體驗與學習這些極富啟發性的原住民族文化。早餐後，正好遇見嘉義縣政府科員來茶山，問老村長「茶山農村再生計畫」申請寫好了沒？我要來草稿翻閱，內容不外是發展樂活養生、有機農業、社區美化、觀光發展等。徹夜長談記憶猶新，我建議應在部落辦理營會，帶平地小學生來部落和部落迷你小學學生一起體驗式學習鄒族豐富文化與傳統技藝，由耆老有系統來教，可促進族群融合、文化保存、發展深度旅遊，甚至使部落成為教育台灣下一代最無法取代的教育場域等。我取孔子「游於藝」的教育精神，即在各樣技藝操作中，自由且愉悅地去體會人與大自然、與他人和上天互動的道理，將此構想命名為「游藝學校」，敦請老村長出任校長，我弟媳黃芬宜老師任執行長，TCMA負責招生與募款專戶。2013年起每年寒暑假於茶山、來吉、南投武界(布農族)和教會、小學、社區發展協會合作舉辦5天4夜游藝學校，至今已辦了16屆。芬宜老師平日每兩個月就上山五到十天，義務指導茶山國小合唱團參加合唱比賽、鄉土歌謠比賽、英語演講比賽，屢獲佳績。更帶茶山國小到訪天母國小交換教學，在中研院大草坪歌舞。在老師的愛中，他們建立了自信。

## 愛心連結你我他

尼希米行動成為台灣社會愛心匯集交流的一個平台，例如我在榮光小組教會或我曾任職的中研院，已連續7年歲末年初募集1-2貨車的愛心二手物資送給部落；有公司或機構捐羊奶營養品、遠距醫療設備、電腦、二手小巴車；更有許多醫療人員接力團隊照護。每次游藝學校除了平地小學生和小隊輔收合理費用外，平均要募款15萬元才能收支平衡。為此，許多人常要不斷寫文章、演講分享與四處募款，感謝許多個人、扶輪社、雅歌基金會、中國佈道會都曾捐款贊助。更有許多人親自參與，恒順醫師常帶台大醫學系學生和家醫科住院醫師上山服務與視病猶親的機會教育，TCMA也屢屢安排香港中文大學醫學生、美國台灣人第二代醫學生、ICMDA東亞區各國醫學生上山服務與學習。我也受邀在台大牙醫三年級、藥學系四年級之通識教育或

專業倫理課以此為例授課，或對台大醫學院服務性社團做典範學習演講。

## 戰祭頭目迎神曲

2012年2月17~19日，TCMA到阿里山特富野部落參加「戰祭」(Mayasvi)。戰祭昔日是向哈莫天神祈求戰力的儀式，今日則為傳承文化，希望藉著祭典勉勵族人要以自己是鄒族為榮。在祭典中，講由信奉天主教的頭目汪念月帶頭踏著舞步吟唱迎神曲，族人應和。前一晚，張克平長老帶TCMA一群人，參加了頭目特別要求神父在天主堂為他主持的彌撒祝福。彌撒尾聲，頭目公開見證表示隔日他唱迎神曲時，他心裡迎的是天主教的天父上帝，並非對傳統哈莫天神的異教崇拜，請信天主的族人諒解。話鋒一轉，他說看到今天基督教的弟兄姊妹第一次進到天主堂來參加戰祭前彌撒，對他表示接納，內心非常感動。我私下建議張長老，公開邀請頭目隔日到樂野長老教會參加主日禮拜回訪。為表示對頭目的歡迎與真心接納，我建議樂野安淑美牧師女兒禮拜前奏彈戰祭的迎神曲，表示我們也認同此曲迎的是基督教的天父上帝。

## 原民立法揭新頁

2010年開始的居家關懷員在宅長期照護與老人食堂服務，走在近幾年政府推廣長照2.0之前，也和負責阿里山偏鄉醫療的嘉義基督教醫院和天主教聖馬爾定醫院討論如何進一步合作。為讓長照也能深入部落照顧原民，近5年原民會與衛福部持續增加對「文化健康站」挹注資源，在總統蔡英文指示與衛福部支持之下，預算明年將增加40%達10億元，文健站將增加至380站，照服員薪資提升到3萬3000元。2019年6月，原住民教育法大幅修正立法院三讀通過，未來原住民族教育的對象，將從原住民學生擴大到台灣全體師生及所有國民，此立法正符合2013年起游藝學校的具體努力目標。

## 苦難原是神祝福

2009~2019十年光陰飛逝而過，期間我到訪阿里山三十幾次，聯結社會各界和TCMA帶進許多人力與物力，也在重建的過程中，與阿里山主內原住民弟兄姊妹建立了生命陪伴的家人關係，一起經歷上帝奇妙的帶領。回首思量，只有數算不完的上帝恩

典獻上感恩。八八風災的苦難，撕裂了一道很深的傷口，暴露出許多需要心靈基礎重建的長年隱憂，但也帶進許多祝福，成為浴火重生再出發的契機。上帝也藉此磨練與回應2009年TCMA所立下的願景與策略，逼我們走出舒適圈，繼續與上帝一起寫歷史。十年確實是可以有一階段性審視，但卻絕非告一段落的結束，期盼「有尊嚴與文化主體性的現代鄒族人」，能更多承接與主導未來的發展。路還很

遠，但信心和方向卻十分篤定與清楚，主內一家人已牽住的手，更是永不放開，看見需要，一步一腳印，享受苦難帶來隱藏的祝福，也一起成為台灣的祝福。



完整文章與相片請掃描QR code或上本會官網連結至「生命的花朵」網站閱讀。

## 會務報告/會員動態

1. 一月17日已召開17屆第七次理監事會議，第一次採用線上會議。
2. 請為春季靈修會在台東舉行，大家出入平安，會議順利代禱。
3. 請為第18屆第一次會員大會的召開，理監事的改選，會員有敏銳的靈與智慧，選出合神心意的人選代禱。
4. 提醒您如果有月刊收件地址的異動，請記得通知本會修改，月刊也可以改為電子檔收件，請以收件件的email信箱來信tcma9710@gmail.com變更即可。
5. 近日新型冠狀病毒（2019 nCoV，俗稱武漢病毒）武漢肺炎傳染嚴重，請各位身在醫務前線的會員們多謹慎小心，也為中共當局、中國疫區人民以及全球染病患者禱告，求主賜下憐憫。
6. 本會2019年奉獻收據（含會費收據）已於一月底全數寄出，請留意您的信箱郵件。
7. 本會2019年的年報已編製完成，歡迎上網tcma.org.tw瀏覽、關心了解。
8. 請踴躍投稿參與「給你，親愛的醫務人員」的文章蒐集。

## 尋人啟事

2020年~2003年曾參與「給你，親愛的醫師」翻譯及審閱的同工們，我們正在找您~~~  
如果您有下列醫師的聯絡方式，或是您就是我們尋找對象，請與TCMA辦公室同工英慧聯絡。  
石振昌、林玠模、林珊妙、林恩光、林敬偉、李佩瑛、李康欣、李書琦、沃兆德、吳劭彥、吳易澄、吳易叡、吳俞萱、吳素顏、官俊靈、洪玉馨、翁嘉穗、莊芷菁、陳志偉、陳可欣、陳奇硯、陳柏宏、郭佳倫、許立晟、黃以文、黃隆蓉、程羽嫵、湯文津、劉中賢、劉嘉美、馮文翰、詹明曉、蔡孝恩、蔡妍心、蔡尚節、趙敏惠、鄭冬慧、潘卉郁、鄧克潔、蔣昇南、賴百莉、蕭志忠、蔡循典、李智貴、鄭清榮、許文憲、劉又鳴、蘇信義、張俊英、蘇茂仁、繆偉傑、鍾慧明、鄭頌苑、葉碧玉。

編輯小組：高芷華(召)、陳其翔、陳永信、  
簡英慧、林麗娜

郵政劃撥帳戶：15035268 台灣基督徒醫學協會

E-mail:tcma9710@gmail.com

行政院新聞局出版事業登記局版北市誌字第壹捌玖號

[www.tcma.org.tw](http://www.tcma.org.tw)